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Bellevue

Devoir de chimie a rendre le 4 Octobre

Exercice 1 :
Données et recommandations pour I'ensemble de I'exéce

sToutes les équations bilans seront écrites en cempeles regles de I'UPAC : les coefficients
stcechiométriques sont des nombres entiers qui edent pas de diviseur commun.
=Masse molaire atomique des éléments exprimée eni §ih: 1,008 ; O : 16,000 ; C: 12,011 ; N :14,007 ;
Mg : 24,305 ; Cl :35,453
=Composition molaire de I'air : 21% de dioxygend 8% de diazote. L’air se comporte comme un melange
de gaz parfaits.
=1 bar = 16 Pa. Constante des gaz parfaits 888145 J.mot.K™.
«T(K) =6 (°C) + 273,15.
s|es réactions d’oxydo-réduction en phase aqueusatsécrites en faisant intervenir exclusivemes®lét
H3O * (elles ne feront donc apparaitre riiid OH).
=La température est égale a 25°C. Toutes les cdastdiequilibres sont données a 25°C.
=L’activité des espéces en solution aqueuse seirmilssa leur concentration exprimée en mofe.L
=Produit ionique de I'eau : Ke = 16
=Constantes d'acidité :

HsPQy / HoPOy : Kag = 1021 ; HoPQr / HPOZ @ Kap = 1072 HPQ? [ PO*

NH4" / NHs : Kag = 10°2
»Produit de solubilité de la struvite : Ks 10! .
=Produit de solubilité de I'hydroxyde de magnésiuis; = 10°4

ETUDE D’'UN PROCEDE DE DEPHOSPHATATION DES EAUX

Une teneur élevée en phosphore a des conséquarntegigues néfastes comme |'eutrophisation des lacs
Pour éviter cet inconvénient, différents procédsg mis en ceuvre pour réduire la teneur en phospdems

les eaux a la sortie des stations d’épuration. tdnégué envisageable consiste a précipiter le ploosous
forme de struvite de formule MgRIH4(s). L’équation bilan de la réaction de précipdatest :

Mg2* + PQs* + NH4* O MgPOuNHas

1-Ecrire I'expression du produit de solubilité desteuvite.

2- Présenter le domaine de prédominance des diviensees du phosphore §AQu; H.PQr ; HPQ?Z;
PQO) en phase aqueuse en fonction du pH.

Présenter le domaine de prédominance des deuxdatenkazote (NHet NH;") en phase aqueuse en
fonction du pH.

3- Un effluent aqueux contient Cp = 43MolL?* de phosphore sous toutes ses formes solublés =15.10°
mol.Lld'azote sous toutes ses formes solutllepH de cet effluent est maintenu égal a 9,5.
3a-Calculer sa concentration molaire enP@t NH; *.
3b-Quelle masse minimale, exprimée en kg, de chéata magnésium (MgGJlsel totalement soluble dans
les conditions utilisées) doit-on introduire danssd'effluent pour :
i)Faire apparaitre le précipité de struvite ?



i)Avoir une concentration finale en phosphore'd#llent égale a 10% de sa concentration iniWasefier
gue dans ces conditions I'nydroxyde de magnésiug{@)s) ne se forme pas.

=La variation de volume liée a I'ajout de chlorure thagnésium est négligeable.

4-Quelle est, a pH=9,5, la fraction maximale de phose que I'on peut précipiter sous forme de dieuvi
sans observer la formation d’hydroxyde de magné8ium

Exercice 2 : Dosage du glucose par spectrophotomigtr

La méthode la plus classique de dosage d’'une enldg glucose est un dosage en retour par iodiemet

On envisage ici une autre méthode de dosage psage spectrophotométrique du glucose mettant ereceu
I'acide 3,5-dinitrosalicylique (ADNS).

La réaction impliquée dans ce dosage est la rémueh milieu basique de l'acide 2imitrosalicylique
(ADNS), sous sa forme de couleur jaune, par leagecen milieu basique. Le composeé réduit, 'aGde
amino-5-nitrosalicylique, sous sa forme de couleuwge orangé, absorbe fortement dans le domaine du
visible. Les formules de ces formes sont donnégsréi6.
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ADNS (forme de couleur jaune) Acide 3-amino-5-rstticylique (forme de couleur rouge orangé)

Figure 6. Formules de 'ADNS et de I'acide 3-amboitrosalicylique

On notera RCHO le glucose et RCO@a forme prédominante en milieu basique de la fanoxydée du
glucose .

Compte tenu des informations fournies, rédigeruea page maximum, les différentes étapes a maitje e
ceuvre pour réaliser un dosage spectrophotométigjggucose.




